"很多事情本

来以为自己做不

到,但尝试之后发

现自己有无限可

能。"开出第1家跨

境电商店铺,用了

3个月时间。如

今,再开一家新店

只需要花费3分

钟,文杰手中运营

的跨境电商店铺也

多达30多家。

新闻热线 96345



H记者 汤若静 实习生 王玮玮/文 陆一平/摄

如果数数这两年炙手可热的赛道,跨境电商一定是其中之一。2022年1至6月,湖州实现跨境电商综试区业务150.4亿元,占进出口比重达20.2%,9710、9810出口报关单模式业务量全省第一。同时,湖州跨境电子商务学院创建,全力打造跨境电商人才培养"湖州模式",有效推动跨境电商快速发展。

在这个充斥着无限可能的行业中,湖州职业技术学院00后大二学生文杰加入赛道,作为新生血液,和这个行业一起熠熠生辉。

3分钟开一家新跨境电商店铺,一个人经营30余家线上店铺,还会自助开发软件优化运营过程、节省人力成本……这个大学生不断"升级打怪",积攒经验,"点亮"一个个技能点。

## 从"一网情深"到一往情深

作为一名00后,文杰和同龄 人一样,早早接触到了线上购物, 并热衷在网上订购自己喜欢的东 西。当时,家里经营着淘宝店铺, 文杰也来了兴趣,依葫芦画瓢主动 学习,开出了自己的第一家淘宝 店。"结果我发现我想得太简单了, 运营、发货、找供货商样样都不容 易。"文杰的初步尝试没有溅起多 少水花,但这一次的经历也让他对 电商经营更加感兴趣,并找到了 未来发展的方向。

文杰说,当时的自己在其他同学和老师的眼中显得"不务正业"。"我常常问自己:我想要成为一个什么样的人,我该如何实现我的人生价值?"于是,文杰在就读中职时,主动选择了会计专业来储备自己的理论知识。在经历了淘宝店出师不利的情况后,文杰就开始接触淘客(又称淘宝客,以推广商品赚取商家佣金盈利),和开店铺不同,这种模

式更为简单,不需要寻找供货商,还能积攒自己的用户群体。很快,文杰自己申请的公众号拥有了上千名粉丝。

一边读书一边经营自己的事业,在几年的摸爬滚打下,文杰的电商生意有起有伏。淘客事业不断发展,新的问题又来临了。淘客模式过于依赖平台,一遇上程序问题,只能不断找专业人士协助。久而久之,这种被卡脖子的滋味并不好受,于是文杰下定决心要学会编程。

"当时是自学的,自己买书啃,代码一个一个去敲去试,也会想办法去找到一些公开的资源来学习。"在这样刻苦钻研几个月后,文杰已经能自己解决一部分程序出错问题,并潜心研究,设计出自己所需要的代码来帮自己做完重复的、机械的那部分工作量,在减少运营成本的同时,也减轻自己的工作负担。此

后,更是 凭借自主 开发的软 件赚取人 生的又一

广告新手地图-知识导览

"尽管已经积累了不少经验, 但我还是会定期与前辈交流,不 断打开自己的格局与观念,每一 步不仅要走得稳当还得有正确的 方向。"早在做淘客期间,文杰就 通过社交网络,认识了许多经验 丰富的电商领域的老板和商人, 与他们的接触和熟悉也快速打开 了文杰的视野。其中,最令他印 象深刻的是一位温州箱包老板。 "这个老板曾经在北京做过跨境 电商,我和他在办公室聊了整整 一个下午。"文杰说,经过这次聊 天,他打开狭隘的眼界,拓宽思 路,发现了人生的更多可能。在 这位温州老板的鼓励下,他开始

了解并投身跨境电商。



"因为中职专业的原因,我能够报名电商专业的院校十分少,湖州这所院校是排名最前的那个,我在填志愿的时候选择了这个学校。"在选择大学的时候,文杰带着自己的规划来到湖州,这里的老师与资源帮助他迈出实现梦想的第一步。

在湖州职业技术学院的"亚

非集团跨境电商人才培养基地",拥有电商B2B、跨境电商B2B、互联网+、电子商务、服务贸易、财务中心等7间实训室。跨境电商工作室(B2C)基于速卖通、敦煌、WISH、亚马逊等跨境电商平台,引进企业真实项目及师资。文杰也抓住学校的资源和机遇,认真跟着老师学习理论,并在学校的平台上将理论应用在实践中,直播卖货、开店铺、运营店铺等各种实践活动使得他的梦想第一步迈得扎实且有方向。

开出第1家跨境电商店铺, 文杰从了解东南亚电商环境,开 展海外业务的流程一步步学起, 用了3个月时间。如今,再开一 家新店只需要花费3分钟,文杰 手中运营的跨境电商店铺也多达 30多家。

在家靠父母,出门靠朋友。 文杰通过做淘客时结识的朋友, 掌握线上或是线下的市场信息和 动态,他还专门跑到相关货物的 生产基地考察、谈合作,"很多事 情本来以为自己也不到,但尝试

之后发现自己有无限可能。" 由于跨境店铺运输成本较 高,为了提高产品竞争力、用户购物体验,为后续海外其他业务打下基础,今年7月份,文杰开始筹划建设自己的海外仓,经过2个月的时间,解决了物流、支付、用人等多方面的问题,他的第1个海外仓"越南河内仓"开始投入正常运营了。"这个仓库明的库存管理系统是我自主研发的,对货物周转速度、提高资金利用率、降低产品滞销率有当地的竞争能力。"

## 嘴上说着"躺平", 实际比很多人都努力

在采访时,文杰一直自嘲自己是"懒惰"的人,也不爱"卷",每天就是办公室和寝室两点一线。但问到他工作时间有多长,得到的回答是却是12小时。嘴上说着"躺平",但实际比很多人都努力。

在刚刚过去的浙江省第十七届大学生电子商务竞赛中,文杰和同学组成的团队取得了省赛一等奖,并在此之后进军国赛并拿下一等奖。通过这次的比赛,他被更多的人看到,被更多的人认可。更重要的是,他因此有机会成为了一名正式的高级电子商务师(跨境电商),拥有跨境电商相关课程的授课资格。如今的他,也成为一名"教师",为社会上的企业提供跨境电商的理论、店铺实操、Shopee玩法等教学。

在刚刚过去的"双十一"大促中,文杰手中一家越南新店铺,当日成交1000余单,成交额超7千万越南盾(约2万元人民币)。"现在我的商品在越南当地的此类目电商市场占有率已经达到了5%以上,在未来的3到5年内希望店铺群能成为类目的TOP1,电商市场份额占到类目50%,尽可能将产品在这个类目做到绝对领先。"文杰翻看着店铺的业绩表单说。

在同学眼中,文杰是别人家的小孩;在老师眼中,他是成此是一个人。他是这个人。他是在做着自己所热爱的事情,在这个人。在其他人为充实的人。在其他对发光。在其他对充实,这一个人,文杰正不断学历是是一个人。"当今社会,学历是是是一个人。"未来,文杰打算提自己的。"当今社会,学历是提自己的方法。"未来,文杰对算是自己的方法是两事业,在这个跨境电商事业,在这个跨境电商事业,在这个跨境电的方法发挥自己的方法。

